

贫困地区经济与妇女发展

宋 栋 华 国

在发展中国家绝大多数贫困地区,一个无可争辩的事实是:贫困对于妇女的压力要比男性大得多——无论是从经济收入、劳动参与率,还是从医疗卫生、营养、受教育程度等许多方面来看,妇女普遍处于不利的地位,她们所面临的各种各样的政治、经济、文化、社会和法律困难远比男性要多。因此,在发展中国家致力于解决贫困问题的时候,如何帮助广大妇女摆脱贫困并由此推动她们自身的全面发展,应当成为贫困地区经济、社会发展战略的重要内容之一。

一、贫困地区经济特征下的妇女现状

1. 繁重的生育负担。贫困地区经济的特征之一是:人口增加——耕地减少——粮食紧缺。在绝大多数贫困地区,经济运行的基本方式几乎完全依赖于通过人口的自然增长来维持劳动力数量的增加,以保证有限耕地上活劳动量的大量投入,从而获取维持人们基本生存需求的物质生活资料。同时,贫困地区以体力劳动为主的传统农业生产,迫使人们在保证人口数量增加的前提下,还必须保证人口性别的偏好,即“重男轻女”。在此状况下,作为人类生育任务的第一承担者的妇女,必然要背

上繁重的生育负担:一要多生,二要生男。从而使贫困地区妇女生育率普遍居高不下。据第四次人口普查10%抽样统计,1989年我国妇女总和生育率为2.253人,而11个贫困省区中有9个省区的妇女总和生育率超过全国水平,它们是:广西2.727人,贵州2.963人,云南2.588人,西藏4.222人,陕西2.705人,甘肃2.340人,青海2.468人,宁夏2.614人,新疆3.157人。

2. 更低水平的科学文化素质。贫困地区经济的特征之二是:经济落后,人力资源投资严重不足。由此而产生了一个最为普遍的社会现象,那就是教育事业极不发达,人口的科学文化素质十分低下。同时,由于人们长期生活在封闭的社会中,思想观念中形成了对教育的普遍轻视或无教育意识,尤其是许多农民过早地让女儿而不是儿子承担养家持家的任务,加上“女子无才便是德”等封建意识的影响,致使广大妇女受教育的机会更少,受教育的程度更低。湖北省三个贫困县的资料表明(见表1),在整个人口科学文化素质普遍低下的状况下,文盲、半文盲人口中妇女所占的比重要比男性高得多,而初中以上文化程度人口中,妇女的比重又比男性低得多。

表1 1990年每千人中拥有的各种文化程度人口数及女性人口所占比重

文 化 程 度	湖 北 省		通 山 县		英 山 县		大 悟 县	
	合 计 (人)	其中女性 人口所占 比重%						
文盲、半文盲(15岁及以上)	157.90	59.40	173.10	68.00	20.70	72.25	178.41	68.58
小 学	358.31	48.56	127.15	45.85	205.60	48.76	205.13	47.53
初 中	231.64	38.57	121.31	38.84	184.40	34.90	121.84	33.98
高中及中专	70.50	37.28	16.07	34.60	57.75	35.20	34.79	29.95
大专以上	15.66	28.01	1.58	25.17	5.11	17.22	2.93	16.38

资料来源:湖北省人口普查办公室《湖北省第四次人口普查手工汇总资料(1991年)》。

3. 更低水平的经济活动参与率和更低层次的职业地位。贫困地区经济的特征之三是：封闭的自然或半自然经济长期运行，以种植业为主的传统农业构成了其产业结构的主体，农业劳动的多数环节仍依靠活劳动量的大量投入和简单的体力、手工劳动来进行。这样就严格限制了妇女参与农业生产劳动的水平。同时，在传统小农经济中，“男主外，女主内”的分工模式，使得广大妇女经济活动的范围主要局限于家庭之中，从事辅助性农业劳动（如脱粒、选种等）、家务劳动（如抚养子女、做饭、缝补、洗衣等）和部分家庭副业生产（如饲养家禽、织布、编席等）。上述两方面的因素加在一起，使得贫困地区妇女的劳动就业率更为低下。

更低水平的经济活动参与率和更狭窄的经济活动范围，还带来了贫困地区妇女就业分布的不合理性和职业地位的普遍偏低。从表2可以看到，西部11个贫困省区的就业妇女中，从事第一产业者的比重远高于全国平均水平，而从事第二、三产业者的比重又低于全国平均水平，至于各类技术人员和行政管理人员更是屈指可数。

表2 1987年我国西部十一贫困省区就业妇女的职业分布状况(%)

地区别	第一产业	第二产业	第三产业	各类专业技术人员	行政管理人员	其它
全国	75.41	13.20	5.48	4.47	1.41	0.03
西部十一省区	84.99	5.84	4.07	3.39	1.01	0.70

根据中国统计出版社《中国妇女统计资料（1941—1989）》1991年版部分数据计算而得。

4. 更低水平的经济收入和家庭财产支配权。贫困地区农业简单再生产的经济模式以及“男主外，女主内”的分工模式，将广大妇女牢牢束缚于家庭之中，大大减少了她们参与有更多报酬的经济活动的机会；同时，由于家务劳动几乎未被社会化，其生产价值无从体现，必然带来她们经济收入水平的更为低下。即使是在有机会参与农业生产的条件下，女劳动力的收入数额也一直低于男劳力，表现为：在男女同工种（农活项目）前提下，同强度不同酬，同质量不同酬，同时间不同酬。^①

在小农经济中，家庭中的男性是理所当然的户主，在农民获得土地单户经营条件下，年终所获得

的现金和实物收入完全归于家庭男性；即使在农业集体经济体制下，妇女在生产过程中关心个人工分是否记到自己户下也远甚于关心是否记到自己名下。^②因此，在家庭财产支配权上，妇女的地位要比男性低得多。而处于一种经济依附状况。

5. 商品经济观念淡漠，经济身份的转换极为缓慢。贫困地区经济的特征之四是：长期封闭运行的小农经济和历史上“嵌入”的高度集中的僵计划经济体制，共同抵制着商品经济的渗透和发展，而自然地理条件的恶劣，又加剧这种状况的维持和发展。在此条件下，造就了人们长期恪守“自给自足”的小农经济思想，很难接受商品经济的观念。而广大妇女除了自身经济地位、科学文化素质更低之外，还要受到封建神权、族权和夫权的统治，因而更加缺乏商品经济观念。

所谓妇女“经济身份转换”，是指她们在社会生产中的经济角色的确立、调整和完善。经济观念、经济活动参与率、社会分工、收入分配和职业分化是衡量一个地区妇女经济身份转换快慢的重要参数。在贫困地区，妇女商品经济观念的淡漠所带来的经济身份转换的无意识、低经济活动参与率、“男主外，女主内”的分工模式和低经济收入水平所决定的依附性经济地位，以及职业分化主体的单一、途径的狭小和机会的有限，都决定了其经济身份转换比起男性来代价更大、困难更多、速度更慢和规模更小。

二、贫困地区妇女现状对其经济的影响

1. 普遍居高不下的妇女生育率所带来的人口急剧增加，严重制约了贫困地区经济的起步。从宏观角度分析，农业发展是贫困地区经济起步的根本动力，而农业发展需要有二个前提：一是人均粮食占有量不断增加，二是生产性资本积累不断扩大。但在许多贫困地区，由于经济条件本来就先天不足，人口的迅速增加，必然导致粮食的需求始终得不到充分可靠的满足，其它需求或被压抑下去，或根本就不曾产生过，于是扩大同自然界物质交换成果的过程成为劳动力的增加和耕地垦殖扩张的双向运动，单一化的简单需求只求单一化的努力来满足，由此形成了贫困恶性循环的基础：人口增加——耕地减少——粮食紧缺，造成了农业生态系统和生存基础的退化，难以带来农业的发展。此外，人口迅速增加所产生的分母效应，抵消了经济增长的成

果,大大减少了原本可以用于生产性投资的资本积累,而只能维持简单的再生产。

从微观角度分析,家庭养育子女成本的低廉和“多子多福”的传统生育观所带来的妇女高生育率,造成了贫穷的家庭因子女多负担重而无力保证给儿童以充足的营养,加上医疗卫生事业不发达,致使他们的身材普遍发育不良,严重削弱了其本来的劳动体能。更严重的是,由于负担过重,许多家庭无力供子女上学念书,接受更多的正规学校教育;而许多孩子从小就要帮家庭创造收入,也大大减少了他们受教育的机会,由此必然要带来未来劳动力智能的低下。身体素质和文化素质的低下,势必会对贫困地区经济的发展产生巨大的阻碍。

2. 作为劳动者之一的妇女,其科学文化素质的普遍低下,阻碍了贫困地区经济的发展。在贫困地区,贫穷落后是生产力水平低下的一种外在的直观反映,蕴藏于其后面的则是生产要素的质量和生产要素的组合问题。在生产力的三要素即劳动者、劳动工具和劳动对象中,劳动者是最为重要的因素,其它要素只有通过劳动者的作用才能运转起来。因此,劳动者素质的高低,直接关系到其它生产要素利用效率的高低和它们组合的合理程度。作为劳动者之一的妇女,其科学文化素质的普遍低下,势必会给贫困地区经济的发展带来明显的阻碍,突出表现为:(1)妇女科学文化素质的更低水平,必然导致她们对传统农业生产和家庭的更大依赖,而无能力接受农业科技进步所带来的技术成果,阻碍了其劳动生产率的进一步提高;(2)在传统农业部门因收入低下无力吸纳更多劳动力而使得农村剩余劳动力转向非农产业的时候,由于妇女科学文化素质的普遍低下,使得她们更难适应经济增长中不同部门、不同工种和不同技术层次的经济单位对劳动力数量的需求,大大降低了她们在劳动力市场中的竞争能力,并阻碍了生产要素特别是劳动力在地区间、产业间的流动,使得生产要素无法合理、有效的配置;(3)妇女科学文化素质的普遍低下,必然使得“自给自足”的小农经济思想和“多子多福”的传统生育观念长期滞留,商品经济观念淡漠和生育观念的陈旧,既带来了经济的落后又带来了人口增长的失控,加剧了贫穷落后的局面;(4)妇女科学文化素质的普遍低下,使得她们根本没有能力对子女进行智力开发,家庭作为儿童社会化的初级社会群体的功用大大减少,这对于未来

劳动者文化素质的提高极为不利,从而对贫困地区的经济发展构成了潜在的威胁。

3. 妇女更低水平的经济活动参与率、更狭窄的经济活动范围和经济身份转换的极为缓慢,也将制约着贫困地区经济的发展。贫困地区妇女社会劳动就业率的普遍低下、低层次的职业地位以及家务劳动的繁重性和无价值性,从微观上带来的是妇女经济收入的更低水平,而在宏观上则是其一定时期内包括产品和劳务在内的产出的无增长。而经济增长是经济发展的基础,没有经济增长是不可能经济发展的。作为衡量贫困地区经济指标之一的人均国民生产总值的增加,当然包含了妇女对物质生产和劳务的贡献,但如果这种贡献微乎其微的话,必然要给整个贫困地区的经济增长带来十分不利的影响,由此而阻碍了经济的发展。

贫困地区妇女经济身份转换的极为缓慢,从微观上表现为妇女社会经济地位的低下,而在宏观上则表现为劳动力流动水平的低下。劳动力流动性低,不仅把土地和劳动力的利用率压得很低,而且还阻碍了新技术和新观念的传播,从而使得粗放式经营无法转移到集约化经营的轨道上来,农村剩余劳动力无法转向非农产业,由此阻碍了农业劳动生产率的提高,加剧了封闭落后的局面。

三、贫困地区经济发展与妇女发展

以“物”为中心的经济发展其最终目的必须落脚于以“人”为中心的社会发展;而以“人”为中心的社会发展它包含了妇女发展。经济发展意味着随着产出的增长而出现的经济、社会和政治结构的变化;而妇女发展则意味着她们在发展中政治、经济、社会和家庭地位的普遍提高,最终体现出男女平等的原则。经济发展作为社会发展的基本核心,必然会对妇女发展产生巨大的推动作用;反过来,妇女发展也将对经济发展起到促进作用。

1. 贫困地区经济发展为广大妇女从繁重的生育负担中解放出来创造了条件;而妇女生育率的下降,又为贫困地区经济摆脱“人口陷阱”的制约打下了基础。众多的研究表明,经济发展对妇女生育率的影响十分重要,一般来说,经济发展水平与妇女生育率呈反比关系,即经济发展,妇女生育率就下降。其原因在于,经济发展要求通过有效的人口控制来保证经济增长的势头,并形成了人口——经济的良性循环。这就为广大妇女从繁重的生育负担中解放出来创造了条件。而妇女生育率下降的结

果,一方面提高了人均粮食的占有量,另一方面,扩大了生产性资金的积累额,从而为最终摆脱“人口陷阱”的制约打下了基础。

2. 贫困地区经济发展将有利于妇女科学文化素质的提高,而妇女科学文化素质的提高,又将为整个劳动力素质的普遍提高创造条件。舒尔茨在其《改造传统农业》一书中曾明确指出:“迅速的持续增长主要依靠向农民进行特殊的投资,以便使他们获得必要的新技能和新知识,从而成功地实现农业的经济增长。”^③贫困地区的经济发展,就意味着对人力资源作更多的投入,以获得更高的劳动收益率。人力资源的投资包括两个方面:一是营养、卫生条件改善的体力投资;二是教育发展的智力投资。一般来说,教育是提高人力资源质量的最重要方法。众多的研究表明,普及初等教育和职业教育,特别是将教育投资倾斜于妇女,所带来的农业生产收益率是极为明显的。妇女受教育机会的增加和受教育程度的提高,本身就意味着其社会地位的提高,而妇女科学文化素质的提高,一则提高了其自身参与经济活动的能力和适应性,二则为儿童的智力开发创造了有利条件。从而为现实和未来整个劳动力素质的提高,为贫困地区经济的发展起到了明显的推动作用。

3. 贫困地区经济发展将有利于提高妇女经济活动参与率和经济收入,从而提高其经济地位、家庭地位以及加速其经济身份的转换速度创造了条件,而妇女经济活动参与水平、经济收入水平的提高以及经济身份转换速度的加快,无疑将为人均国民生产总值的增长和劳动力流动水平的提高起到推动作用。恩格斯在《家庭、私有制和国家起源》一书中指出:“只要妇女仍然被排除在社会的生产劳动之外而只限于从事家庭的私人劳动,那么妇女的解放,妇女同男子的平等,现在将来都是不可能的”。^④

贫困地区的经济发展,首先就意味着建立起一种能够使贫穷的人们(包括妇女在内)尽量发挥其自身能力的增长模式,并在经济增长过程中增加人们的参与,通过参与更多有报酬的经济活动来获得直接或间接的收益。其次,建立在农村农业和非农产业发展基础之上的新发展模式,彻底改变了小农经济的生产方式和“男主外,女主内”的传统分工模式,扩大了广大妇女经济活动的参与范围,为她们从繁重的家务劳动中逐步解放出来创造了条件。第三,经济发展还意味着家务劳动的逐步社会化,使原来无价值的家务劳动体现出其经济价值。第四,新的经济发展模式的建立,就意味着用开放的商品经济取代封闭的小农经济,摆脱传统经济观念对人们的思想束缚,从而为妇女建立自为的经济身份转换意识创造条件。

上述四方面的影响,一方面带来了妇女经济地位、家庭地位的提高以及经济身份转换速度的加快,推动了妇女自身的发展;另一方面,妇女经济活动参与率、经济收入的提高增加了其对贫困地区人均国民生产总值增长的贡献份额;同时,其经济身份转换速度的加快,又促进了贫困地区劳动力流动水平的提高,为生产要素合理、有效的配置提供了有利条件,必然会对贫困地区经济发展起到明显的推动作用。

注释:

①②黄西直:《中国当代社会变迁中农村妇女经济身份的转换》,《社会学研究》,1990年第6期,第65页。

③舒尔茨:《改造传统农业》,商务印书馆1987年版,第132—133页。

④《马克思恩格斯选集》第4卷,人民出版社1972年版,第158页。

(责任编辑 徐云鹏)